

ОТЗЫВ научного руководителя

Мовсисян Г.Б. – соискатель ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности
14.01.08- педиатрия

**Диссертация на тему: «Оптимизация оказания медицинской помощи
детям с болезнью Гоше в Российской Федерации»**

Мовсисян Г.Б. за период работы над кандидатской диссертацией зарекомендовала себя как сформировавшийся исследователь, умеющий ставить и решать научные задачи. За время выполнения исследования ею представлен аналитический обзор литературы по изучаемой проблеме, разработан дизайн исследования, проведены сбор, обобщение и обработка накопленного материала, его анализ и обоснование теоретико-методологической базы исследования, внедрение практических рекомендаций.

Для систематизации данных о детях с болезнью Гоше докторант разработал электронный регистр пациентов.

На основании анализа клинического течения трех типов болезни Гоше охарактеризованы специфические клинические признаки, которые позволяют проводить дифференциальную диагностику.

Мовсисян Г.Б. внесла значимый вклад в оценку генофондических корреляций, выявление новых мутаций позволило пополнить международную базу данных человеческого генома.

Гоар Борисовной впервые представлены результаты долгосрочной ферментной заместительной терапии детей с болезнью Гоше, определены сроки достижения ключевых целей терапии.

Для разработки шкалы оценки плотности селезенки как дополнительного метода оценки эффективности патогенетического лечения, Гоар Борисовна успешно освоила и применила методику фиброзластометрии.

Соискатель на основании собственного клинического опыта, результатов диссертационного исследования и данных отечественных и зарубежных научных работ, касающихся изучения болезни Гоше, усовершенствовала алгоритмы диагностики и мониторинга заболевания у детей.

Результаты диссертационной работы Мовсисян Г.Б. внесли значимый вклад в оказание медицинской помощи детям с орфанной патологией в РФ.

Гоар Борисовна лично участвовала в исследовании на всех этапах его проведения: непосредственное ведение пациентов с болезнью Гоше в гастроэнтерологическом отделении с гепатологической группой, проведение лабораторно-инструментального обследования на основе высоких технологий в медицине, обработке и интерпретации его результатов, написании основных публикаций по выполненной работе.

Соискателю свойственна целеустремленность и настойчивость в достижении поставленных целей, в том числе при внедрении результатов исследований в практику работы государственных учреждений; умение отстаивать гипотезы и положения диссертации, в том числе на различных научных форумах. Мовсисян Г.Б. отличает и достаточно высокая публикационная активность.

Диссертационная работа Мовсисян Гоар Борисовны «Оптимизация оказания медицинской помощи детям с болезнью Гоше в Российской Федерации» представляет собой завершённое научно-квалификационное исследование, которое может быть представлено к защите.

**Заведующая кафедрой
факультетской педиатрии
педиатрического факультета
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России,**

**академик РАН
д.м.н., профессор**



Намазова-Баранова Л.С.

«16» ноября 2018 года